

上党区

# 产业焕发新姿迈向新行

产业，是一个地区经济发展的核心引擎，也是一座城市蓬勃向上的动力源泉。

近年来，上党区委、区政府科学谋划、整体推进，紧紧围绕产业发展这一关键主题，积极推动传统产业转型升级，大力培育新兴产业，深挖文化产业潜力，为上党区的经济腾飞注入源源不断的活力。

## 做优特色农业 助推现代农业发展

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。上党区把产业振兴作为乡村振兴重中之重，因地制宜，立足当地资源禀赋，聚焦“一村一品”“一镇一特”发展路径，结合全区“六品六化”战略布局和“一园、两路、三区”发展思路，以打造绿色特优农产品专业镇和大健康医药专业镇为契机，围绕粮品、果蔬品、畜品、粮品、药品、功能保健品六大特色产业，持续推进现代农业产业园、农业现代化示范区建设，带动全区“特”“优”农业产业逐步实现集群融合发展。

上党区加大优质粮食种植力度，推广高产高效的种植模式，确保粮食产量稳定增长的同时，不断提升粮食品质；果蔬品产业中，苏店镇西红柿、黄瓜、油菜，白家沟村樱桃、桥沟村葡萄、东掌村苹果等丰富多样的水果和蔬菜不仅满足了本地市场的需求，还远销全国各地，成为上党区的一张亮丽名片；畜品产业依托现代化养殖技术，庄子河村金科养殖养猪场、琚寨村凤凰岭养殖场，实现了养殖规模的不断扩大和养殖效益的显著提升；酿品产业鹿鸣酒、红绿彩酒、小米酒传承古老工艺，结合现代科技，酿造出的美酒佳酿香飘四方；药品和功能保健品产业充分发挥本地区的中药材资源优势，依托振东集团集中药材种植、加工、检验、仓储、销售于一体的中医药产业链，打造中药饮片、制剂、保健食品、药茶、药酒全系列产品。

## 稳固煤炭“压舱石” 筑牢能源安全屏障

上党区是全国重点产煤县之一，煤炭产业一直是全区的支柱产业，是实现高质量发展的基石。

一直以来，上党区始终坚持稳中求进的发展基调，聚焦建设能源强区，充分发挥煤炭大区优势，持

续打好绿色煤炭“采选配储运销”组合拳，持之以恒把煤炭这篇大文章做好。推进技术创新，推动雄山、红兴等煤矿开展全矿井智能化建设，加快百亿矿鸿产业基地建设，打造全市矿山智能化技术装备产业链模式。做好产销储运，提升煤炭洗选企业装备水平，加快推进绿色能源物流港铁路专用线项目建设，建设全市优质精煤产销基地，推动煤炭大区向能源强区转变。抓好稳产稳供，科学组织生产煤矿均衡生产，建设煤矿加快进度，联合试运转煤矿提质转产，新增产能煤矿完善手续，确保全年煤炭产量稳定在3300万吨。严格执行安全生产“6996”工作机制，常态化开展风险隐患排查整治行动，强化对煤矿“五支队伍”的监督管理，提升煤矿本质安全水平。

目前，全区已建成智能化矿井2座、智能化采掘工作面25处、绿色开采煤矿8座，煤炭企业提质增效成果明显。经坊、王庄等120万吨以上大矿在智能化矿山建设上成效显著，煤炭生产消费方式发生质的转变，绿色智能化赋能的新质生产力深入应用，全区煤炭资源采出率大幅提升。截至2024年9月，25座煤矿评定为安全高效矿井，煤炭先进产能占比达到95%，煤炭全生命周期清洁高效利用水平稳步提升。

## “链”上持续发力 产业集群枝繁叶茂

2024年以来，上党区认真贯彻落实省、市关于发展产业链、专业镇的决策部署，以项目建设年为契机，围绕“1+2+15”主导产业发展体系，聚焦“六大产业链、九大专业镇”，主动谋划项目，积极招引项目，加快推动产业链转型升级、集群成势，为全区高质量跨越式发展提供坚实产业支撑。

聚焦现代医药，依托省级“链主”企业振东集团，打造中药饮片、制剂、保健食品、药茶、药酒全系列产品。加快推进振东养生酒二期、年产10亿袋颗粒剂生产线、保健功能食品生产线等一批重点项目建设。投资1.17亿元与山西中医药大学合作共建中药资源学院，投资4700万元打造电商孵化基地。大健康选品中心投入试运营，年销售额预计达到20亿元，税收2.6亿元。

聚焦数字装备制造，依托潞安安太机械有限责任公司，以增强优势产业链稳定性、竞争力为目标，立足实际，加速推进数字装备产业链建设，夯实产业链基础，推动数字装备制造产业集群发展，做大做强“链主”“链核”企业。同时，引进地面高低压开关柜、箱式变电站等广泛应用于煤矿、电力、政府基础建设的项目。

聚焦光伏组件，依托日盛达太阳能光伏玻璃生产线及配套设施项目，发展金属硅、多晶硅、硅片、银浆、PET基膜、层压件、组件支架、汇流箱、逆变器等产业。二期工程A线窑炉于2024年6月点火投产，全面投产后，可年产光伏玻璃1.45亿平方米，年销售额26亿元，提供就业岗位1300余个。

聚焦新能源汽车，依托成功汽车制造有限公司，围绕“车用原材料-零部件-系统总成-整车-配套基础设施”链条，打造动力电池负极材料、新能源汽车驱动电机、大功率快速充电设备、智能化电动重卡及乘用车等特色产品，提高全区充电桩覆盖率，构建产品种类较为完备的新能源汽车产业链。

聚焦焦资源循环利用，围绕“城市矿产、生活垃圾、工业废固”等方面，引入资源回收型企业，加快推进汇达再生资源、森和能源年处理120万吨煤矸石项目建设。

承华报废汽车回收拆解项目作为我省推动绿色低碳再生能源建设重点项目，一期工程已投产运营，二期废钢、有色金属破碎线正在进行设备调试，

废旧橡胶轮胎处理项目正在建设。项目建成后，年可拆解报废机动车1.5万辆，直接经济效益达40亿元以上，实现利税5亿元以上。

聚焦“五谷百味之源”“城隍文化之都”“千年荫城古镇”“红绿瓷窑之祖”“中医康养福地”五张文化名片，振兴小镇全国首家《宝藏乡村元宇宙》等一批文旅项目投入使用。八义红绿彩上榜“中华老字号”，振兴小镇入选“山西省文旅康养示范区”。

在奋进强国路的征程中，上党区的产业发展正阔步向前。

为全面贯彻落实省两会精神和市委十二届七次全会暨市委经济工作会议精神，上党区将深入研判当前发展形势，全力推动煤炭行业稳健发展、新兴产业蓬勃兴起、特色产业创新升级、农业产业绿色崛起，不断向着高质量发展的目标迈进，书写经济繁荣和社会进步新篇章。

策划/冯波 郭盼 统筹/李建义 文字/白雪峰 李敏 周旭 成静 摄影/张国平 向峰 李广亮 设计/任宇轩 田泽凡

长治日报  
CHANGZHI RIBAO

特刊



2025年1月23日 星期四

